1. Extemporale aus der Mathematik * Klasse 10d * 28.01.2014 * Gruppe A

1.

Fassen Sie die Terme zu einem einzigen Logarithmus zusammen und vereinfachen Sie dann.
Esgilt a,beR".

a) 2-log,a — log, 5a + Iogb%b
b) 2-Iog%b +Iog%2—log%(2b)

c) 2-log;a — %-Iogs(4a) — log, (%)

Bestimmen Sie alle Lésungen der Gleichung.
Runden Sie dann ein irrationales Ergebnis auf 2 Dezimalstellen genau.

1
a 2X+l = — b 3)(—1 =5
) 3 )
C) 2X+3 — 5)( d) 5 . 2X+l — 3)(

(o
(]
o

Aufgabe | la| b | ¢ | 2a Summe

Punkte | 3 |13 |33 |3 |44 23

Gutes Gelingen! G.R.

1. Extemporale aus der Mathematik * Klasse 10d * 28.01.2014 * Gruppe B

1.

Fassen Sie die Terme zu einem einzigen Logarithmus zusammen und vereinfachen Sie dann.
Esgilt a,beR".

a) 2-log, b —log, 3b + log, %a
b) 2-Iog\/ga +Iogﬁ5—logﬁ(5a)

9 2-log,b - %-Iogz(sab) - Iogz<§)

Bestimmen Sie alle Lésungen der Gleichung.

Runden Sie dann ein irrationales Ergebnis auf 2 Dezimalstellen genau.
1
a) 2)(—1 — g b) 2X+1 — 5

C) 3x+2 — 5x d) 3. 2x+1 — 5x

o

Aufgabe |la| b | c |2a| b | C Summe

Punkte | 3 |3 | 3|3 |3|4]4 23

Gutes Gelingen! G.R.



. Extemporale aus der Mathematik * Klasse 10d * 28.01.2014 * Gruppe A * L0Osung

5b a’-5b
.a) 2-log,a —log,5a + log.— =1lo =
) Jp O 9y 3 9y 5a-a

b?.2
b) 2-Iog%b +Iog% Iogf(Zb)—Iogf 5 Iogfb 2
2

1 a a a
c) 2-log,a — =-log, (4a) — log, (=) = log, ———=log, ——— = 1o a
) 2:log;a — 2 -log, (42) — log, (7) % a05a %2 h0s 9,2

1

La) 2= 2"=2" & x+1=-3 & x=-4

b) 3*'=5 < x-1=log,5 < x =1+ log,5=2.464... ~ 2,46
) 2=5"< (x+3)-lg2=x-lg5 < 3-lg2=x-(Ig5 - 1g2) <
3-1lg2 g8
- IgS—IgZZ Ig2,5
d 52%"=3<Ig5+ (x+1)-lg2=x-1g3 < Ig5+1g2 =x-(Ig3-1g2) <
lg5+1g2 Igl10
" lg3-lg2  IgL5

=2,269...~ 2,27

=5,678...~ 5,68

. Extemporale aus der Mathematik * Klasse 10d * 28.01.2014 * Gruppe B * Loésung

3a b?-3a
.a) 2-log.b—1log,3b +lo =lo
) 2-log, g, 30 + log, - = log, - —

=log,a=1

2

b) 2-log ~a + log -5 —log - (5a) = log a 5:
& Ja Ja Va5

log ;a=2

c) 2-log,b — 1-Iog (9b) - log (9)—Iog b*-3 =log b-3 =log ﬁ
2 2 2 2 3 2 !gb b 2 \/E 2

1

La) 2= 2'=2ox-1=-3 o x=-2

b) 2°*'=5< x+1=log,5 < x=-1+ log,5=1,321... ~1,32
) F?=5 < (x+2)-1lg3=x-1g5 < 2-1g3=x-(Ig5-1g3) <

=& =4,301... ~ 4,30
lg5-1g3
d 3.-27=5" < Ig3+ (x+1)-lg2=x-1g5 < Ig3+1g2=x-(Ig5-1g2) <
_lg3+19g2 106 _,g55 <106

lg5-1g2 192,55



